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Capitulo 8.

PERSONAL DE OPERACIÓN.
	A.- REQUERIMIENTOS DE PERSONAL.


	  B.- DESCRIPCIÓN DE FUNCIONES.


	     B1.- Jefe de Operación.


	     B2.- Operador.


	     B3.- Ayudantes.


	     B4.- Especialista en mantenimiento.


	     B5.- Mecánico.


	     B6.- Electricista.



A.- REQUERIMIENTOS DE PERSONAL.

La cantidad de personal que se requiere para la operación de la planta, debe contemplar mantener dos personas por turno como mínimo, esto es por seguridad ya que las características de las aguas residuales y del cloro son, en ocasiones de alto riesgo dependiendo de sus características particulares, ya que por sus propiedades químicas producen principalmente gases tóxicos.


Realmente las actividades a realizar en la planta no son tan extensas ni complejas, pero el hecho es cumplir con el requisito de seguridad antes mencionado.


Como medio auxiliar para mantener en contacto entre los operadores sobre todo cuando se supervisen los cárcamos de bombeo, es necesario contar con un sistema de comunicación vía radio.


El personal de operación propuesto QUE QUEDA A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORGANISMO OPERADOR   considera lo siguiente:



1-Jefe de Operación.


3-Operadores.


3-Ayudantes.


1-Cubre turnos.

El jefe de operación deberá tener disponibilidad las 24 horas para atender las necesidades de la planta, para lo cual se debe de establecer el método de comunicación más directo posible entre el operador en turno y el jefe de operación.


El personal por turno lo componen un operador y un ayudante.


Los operadores de la planta requerirán de la asistencia de personal especializado en otras áreas, especialmente de laboratorio y de mantenimiento de laboratorio y de mantenimiento de los cuales también se describen sus funciones dentro de la planta.


Dicho personal se menciona a continuación y posteriormente se describen sus funciones.



Especialistas. 



Mecánico.



Químico.


Técnico de Laboratorio.
B.- DESCRIPCIÓN  DE FUNCIONES.

A continuación se describen las funciones del personal de operación y de apoyo para la operación de la planta de tratamiento, se describen las funciones principales, la coordinación entre áreas se asignará bajo el criterio de operación a fin de cumplir sus políticas y planes.

B1.- Jefe de operación.

Es el responsable de la administración, operación y mantenimiento de la Planta de Tratamiento de Aguas Residuales, de los sistemas de recolección, de la descarga y deposición final. 


Ejerce autoridad directa sobre todas las funciones de la planta y el personal de acuerdo con procedimientos y políticas aprobadas. Debe inspeccionar la planta frecuentemente. 


Analiza y evalúa las funciones de operación y mantenimiento, inicia o recomienda prácticas nuevas. 


Desarrolla planes y procedimientos para asegurar la operación eficiente para cumplir con las normas de protección ambiental y con las regulaciones locales.  


Recomienda las mejoras a la planta. Coordina datos, prepara, revisa y aprueba reportes de operación y presupuestos. Controla gastos de presupuesto, solicita aprobación de gastos mayores si es necesario. 


Recomienda especificaciones para equipo y compra de materiales. Organiza y dirige actividades del personal de la planta, incluyendo programas de entrenamiento. 


Mantiene la comunicación y las relaciones de trabajo con los empleados, oficiales del gobierno y con el público en general.


Como operador es responsable día con día de la operación de la planta. Supervisa y coordina las actividades de los ayudantes, mantiene la integridad del tratamiento del proceso conforme a los parámetros del efluente y prepara programas de trabajo de los operadores, interpreta los registros de lecturas de instrumentos y resultados de pruebas de laboratorio. 


Ajusta los sistemas del proceso de operación para mantener una buena calidad del efluente. Mantiene registros permanentes sobre el desempeño de la planta, determina las acciones de emergencias. Enlista puntos de mantenimiento y fija prioridades.

B2.- Operador.

Da supervisión general en su turno, supervisa las operaciones de la planta cumplimiento con las políticas de operación. Inspecciona la planta revisando que no exista equipo dañado, reporta las operaciones necesarias, colabora en el orden y la limpieza en general. 


Participa en operaciones de rutina y emergencia. Determina la ubicación y la causa de mal funcionamiento; dirige, supervisa y participa en los ajustes requeridos. 


Se comunica con los supervisores de otros turnos recordándoles las condiciones en que entrega la planta. Completa los reportes necesarios de trabajo y el consumo de materiales durante su turno.


Bajo la dirección del jefe de operación controla los procesos de la planta. Opera válvulas y compuertas, arranca y para bombas para ajustar el flujo del proceso.

B3.- Ayudantes.

Asisten a los mecánicos de mantenimiento o a los operadores para mantener y reparar los equipos, edificios y jardines. 


Sus deberes incluyen tareas tales como lo son: limpieza y lubricación de bombas y motores. Asiste en la remoción, reparación y reemplazo de equipo. Cumplen rutinas de mantenimiento de edificios. 


Acarrea y sostiene materiales, suministros o herramientas para asistir a los mecánicos, electricistas, pintores, etc. Cumplen tantas labores como se requiriera.

B4.- Especialista en mantenimiento.

Planea, coordina y supervisa el trabajo del departamento de mantenimiento. Supervisa el trabajo de mantenimiento con el trabajo programado rutinario del personal de operación. 


Prepara, desarrolla e improvisa el programa de mantenimiento preventivo. Dirige la operación de mantenimiento a través de sus subordinados. 


Asigna prioridades de mantenimiento y órdenes de trabajo de reparación y checa el progreso de estas. Desarrolla programas de entrenamiento del personal y da instrucciones como se requiera para el personal de operación en la operación y mantenimiento de la maquinaria y el equipo de la planta. 


Supervisa la implantación y resguardo de registros adecuados de mantenimiento, mantenimiento preventivo, manuales de equipo, etc. 


Asiste en la operación del presupuesto de mantenimiento. Establece adecuadas y eficientes políticas de inventarios, solicita refacciones, partes y suministros de mantenimiento. 


Supervisa la instalación y pruebas de equipo nuevo o reconstruido. Supervisa inspección de trabajo de mantenimiento contratado. Inspecciona la planta y equipo por mal funcionamiento y por reparación necesarias. Cumple otros deberes asignados.

B5.- Mecánico.

Bajo la dirección del jefe de operación, efectúa el mantenimiento preventivo y correctivo, repara la maquinaria y equipo mecánico y electromecánico. 


Ejerce juicio independiente en resolver problemas normales de trabajo. Lubrica equipo y verifica su funcionamiento. Efectúa todas las reparaciones del equipo. 


Inspecciona, reemplaza y/o repara empaques, sellos y baleros en motores, bombas, válvulas, etc. Limpia tuberías y mejora todo lo de plomería y accesorios, coloca y hace alineación de todo el equipo nuevo. Efectúa realineamiento del equipo existente según sea requerido. 


Colabora en la actualización del archivo de los registros de mantenimiento. Elabora reportes de trabajo concernidos a materiales y tareas específicas.

B6.- Electricista.

Cumple trabajo eléctrico en la instalación, alternación, reparación y mantenimiento del equipo usado en los sistemas de alto y bajo voltaje así como los interruptores. 


Asiste al jefe de operación en la implantación de programas de mantenimiento preventivo para la instrumentación, sistemas de control y electrónico. 


Ejerce juicio independiente en resolver problemas normales de trabajo. Inspecciona las reparaciones y mantiene operando el equipo eléctrico y los sistemas de control.
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