CAPITULO 8: PROYECTO COLECTOR Y/O EMISOR
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PROYECTO DEL EMISOR DE AGUAS RESIDUALES HACIA EL PREDIO EN DONDE SE CONSTRUIRÁ LA PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES DE PEGUEROS, JALISCO. 
TEPATITLAN, JALISCO.
MEMORIA DESCRIPTIVA Y JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO 
DICIEMBRE DE 2007.
 I.- INTRODUCCIÓN.
En los últimos años el crecimiento de la población y el desarrollo económico han acelerado el uso de recursos naturales; en algunos casos éstos tienden al agotamiento o al deterioro de su calidad. En específico, la contaminación de ciertos cuerpos receptores derivada de la descarga de aguas residuales representa una preocupación para las autoridades, dados los efectos negativos que trae consigo para el medio ambiente y la población que habita cerca de esas descargas. Con la finalidad de preservar el ecosistema, en el año de 1996 el Gobierno Federal aprobó la Norma Oficial Mexicana NOM-001-ECOL-1996, que establece los límites máximos permisibles de contaminantes en las descargas de aguas residuales en aguas y bienes nacionales.

La Localidad de Pegueros, Municipio de Tepatitlán, Jalisco, limita al norte con Valle de Guadalupe, al Sur con Tototlán y Atotonilco El Alto, y al poniente con Acatíc y Cuquío. El municipio cuenta principalmente con los ríos Tepatitlán, Verde, Calderón y Los Arcos. Los cuales han sido, hasta el día de hoy, los cuerpos receptores de las aguas pluviales y residuales de la cuenca, en particular el Tepatitlán. Lo anterior ha representado un grave problema por el daño ecológico a la misma y el deterioro en el bienestar de la comunidad, debido a que la contaminación de tales aguas aun rebasa los parámetros permitidos por la Norma Oficial Mexicana.
II.- OBJETIVO DEL ESTUDIO.
Dadas las circunstancias antes señaladas, la Comisión Estatal de Agua de Jalisco, dio origen al proyecto “Proyecto Ejecutivo para la Planta de Tratamiento de Aguas Residuales en Pegueros, Jalisco”, el cual fue asignado a la empresa SERVICIOS TOPOGRAFICOS ESPECIALIZADOS, S.A. de C.V., que tiene como objetivo mejorar la calidad de las aguas que son desalojadas Río Tepatitlán. A partir de lo anterior se espera cumplir con las condiciones establecidas por la normatividad nacional; además de evitar un deterioro en el bienestar y calidad de vida de la población de esta Localidad.
III.- JUSTIFICACIÓN DE LA CONSTRUCCION DEL EMISOR COMO SOLUCIÓN AL PROBLEMA.
Para cumplir con dicho objetivo, el desarrollo del presente estudio arrojó como resultado, una serie de factores, que justifican el Saneamiento del Tepatitlán, encontrándose que se recomienda realizarlo por medio de la Construcción de un Emisor de Aguas Residuales, a partir de la descarga actual; dicha descarga se realiza en el punto final del un colector existente de polietileno de alta densidad; el emisor del proyecto conducirá las aguas residuales hasta el punto de tratamiento, que será la Planta de Tratamiento de Aguas Residuales de Tepatitlan, que también forma parte del proyecto.
IV.- POBLACIÓN PROYECTO Y CAUDAL PICO.
En apartados siguientes, se calculó la población estimada para el año 2027, que resultó ser de 3,187 habitantes. Así mismo, se calculó un caudal pico de 75.36 litros por segundo para el colector, mismo que servirá de base para calcular el emisor de proyecto.
V.- NORMAS Y ESPECIFICACIONES DE DISEÑO.
Para el diseño del proyecto, se siguen las Normas que marcan los “Lineamientos Técnicos para la elaboración de Estudios y Proyectos de Agua Potable y Alcantarillado Sanitario, Segunda Versión”, y al libro V, 1ra. Sección, Tema I, del Manual de Diseño de Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento, elaborados por la Comisión Nacional del Agua publicados en Septiembre  y Octubre de 1994, respectivamente.
VI.- CONSIDERACIONES DE PROYECTO.
Se proyecta el sistema de alcantarillado separado de aguas negras, considerando que las aguas pluviales escurrirán libremente por el arroyo de las calles que componen la localidad.

Se seleccionó el diámetro de la tubería de manera que su capacidad sea tal, que a gasto máximo el agua escurra sin presión a tubo lleno y con un tirante a gasto mínimo que permita arrastrar las partículas sólidas en suspensión, debiendo como mínimo alcanzar ese tirante el valor de 1.00 cm en casos excepcionales y en casos normales el de 1.50 cm.

Para calcular la velocidad del agua en las tuberías cuando trabajan llenas se emplea la fórmula de Manning, utilizando además las relaciones hidráulicas y geométricas de esos conductos al operar parcialmente llenos.

La pendiente que se tomó es la necesaria para cumplir con las velocidades mínimas de arrastre y máximas para evitar erosión, sin embargo es importante mencionar que el diámetro mínimo permitido en las atarjeas, es de 10 pulgadas (25 centímetros).

De acuerdo a la Comisión Nacional del Agua en su apartado 1.3.3.2 el gasto mínimo para el diseño de atarjeas es de 1.0 o 1.5 lts/seg, considerando que estos gastos corresponden al menos a la descarga de un excusado de 6 y 16 litros, por lo tanto para efectos de diseño se tomará el valor mínimo de 1.5 lts/seg, como se indica en las tablas de cálculo anexas.

VII.- LUGAR  DE LA DESCARGA.

Dadas las características topográficas del terreno y su trazo se tendrá un punto de descarga, en el lugar en donde será construida la planta de tratamiento de aguas residuales.
VIII.- TIPOS DE MATERIAL.
El sistema de alcantarillado sanitario se construirá utilizando tubería de polietileno de alta densidad para alcantarillado Sanitario con junta hermética. 

IX.- OBRAS ACCESORIAS.
Los pozos de visita proyectados, se construirán conforme a las normas y especificaciones vigentes, de acuerdo al plano, teniendo los pozos su brocal y tapa de Fo.Fo..

X.- CÁLCULOS.

Se anexan.
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